
ПРЕДЛОГИ  И  
СОЮЗЫ

ОБОБЩЕНИЕ



ЛИНГВИСТИЧЕСКАЯ  РАЗМИНКА
А.  Над  рекой  висели  два  моста  и  

каждый  из  них  был  по-своему  красив.
Б.  И  изменчивая,  непрочная  красота  их  

казалась  более  вечной,  чем  железо  и  
бетон.

В.  Но  все-таки,  как  бы  они  ни  были  
красивы,  это  были всего  лишь  мосты.

Г.  А  под  ними  блестела  река,  
расстилались  зеленые  луга,  легкие,  
синеватые  холмы.
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зеленые  луга,  легкие,  синеватые  холмы.
1. В  каком  порядке  должны  следовать  

предложения,  чтобы  получился  текст?
1)   А, Г, В, Б;                3)   А, Г, Б, В;
2)   А, В, Б, Г;                4)   А, В, Г, Б.
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2. Найди  ошибочное  утверждение.
1) Предложение  А  -  сложносочиненное,  из  2  простых;
2) предложение  Б  -  простое  со  сравнительным  

оборотом;
3) предложение  В  -  сложносочиненное,  из  2  простых;
4) предложение  Г  -  сложное  бессоюзное,  состоит  из  2 

простых. 
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3.  Найди  ошибочное  утверждение.
1) по-своему  -  наречие;
2) синеватые  -  причастие;
3) а  -  сочинительный  противительный  союз;
4) под  ними  -  местоимение  с  предлогом. 
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4. Укажите  предложение  с  пунктуационный  

ошибкой:
          1)   А;                3)   В;
          2)   Б;                4)   Г.
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6. В  каком  предложении  есть  слова  с  

чередованием  гласной  в  корне?
         1)   Г;                3)   Б;
         2)   В;                4)   А.
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7. В  каком  слове  совпадает  количество  букв  и  

звуков?
      1) по-своему;                3) ними;
      2) казалась;                  4) легкие.
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суффикс – суффикс -  окончание?
     1)   висели;                   3)   синеватые;
     2)   казалась;                4)   красив.
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ЛИНГВИСТИЧЕСКАЯ  РАЗМИНКА
Оцениваем  себя

5 – 8 баллов;
4 – 7-6 баллов;
3 – 5-4 балла;
2 – менее  4х  баллов.



ПРОВЕРЯЕМ  ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ
Морфологический  разбор  

предлога  и  союза
          Над  рекой  висели  два  моста  и  

каждый  из  них  был  по-своему  красив. 
Но  все-таки,  как  бы  они  ни  были  
красивы,  это  были всего  лишь  мосты. А  
под  ними  блестела  река,  расстилались  
зеленые  луга,  легкие,  синеватые  холмы. 
И  изменчивая,  непрочная  красота  их  
казалась  более  вечной,  чем  железо  и  
бетон.



ПРОВЕРЯЕМ  ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ
Рассуждение  на  лингвистическую  

тему
ПРЕДЛОГИ  И  СОЮЗЫ  - 

ОБЩЕЕ
■ СЛУЖЕБНЫЕ  ЧАСТИ  РЕЧИ;
■ НЕ  ИЗМЕНЯЮТСЯ;
■ БЫВАЮТ  ПРОСТЫМИ  И  СОСТАВНЫМИ;
■ НЕ  ЯВЛЯЮТСЯ  ЧЛЕНАМИ  

ПРЕДЛОЖЕНИЯ.



ПРОВЕРЯЕМ  ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ
ПРЕДЛОГИ  И  СОЮЗЫ  - 

РАЗЛИЧИЯ
ПРЕДЛОГ

■ СЛУЖАТ  ДЛЯ  СВЯЗИ  
СЛОВ  В  
СЛОВОСОЧЕТАНИИ  И  
ПРЕДЛОЖЕНИИ;

■ БЫВАЮТ  
ПРОИЗВОДНЫМИ  И  
НЕПРОИЗВОДНЫМИ;  
ОДНОЗНАЧНЫМИ  И  
МНОГОЗНАЧНЫМИ.

СОЮЗ

■ СЛУЖАТ  ДЛЯ  СВЯЗИ  
ОДНОРОДНЫХ  ЧЛЕНОВ  
ПРЕДЛОЖЕНИЯ,  ЧАСТЕЙ  
СЛОЖНОГО  
ПРЕДЛОЖЕНИЯ  ИЛИ  
ПРЕДЛОЖЕНИЙ  В  
ТЕКСТЕ;

■ БЫВАЮТ  
СОЧИНИТЕЛЬНЫМИ   И  
ПОДЧИНИТЕЛЬНЫМИ



РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫЙ  
ДИКТАНТ



РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫЙ  
ДИКТАНТ

Iв – союзы;    IIв - предлоги

ЗАТО
ЧТОБЫ
ТОЖЕ
ТАКЖЕ
ПРИЧЕМ
ПРИТОМ
ОТТОГО  ЧТО

В  ТЕЧЕНИЕ
НАВСТРЕЧУ
В  ПРОДОЛЖЕНИЕ
ВРОДЕ
ВВИДУ
ВСЛЕДСТВИЕ
НАСЧЕТ



АНАЛИЗ  ПРЕДЛОЖЕНИЙ
■ Характер  для  человека  -  это  то(же),  что  и  

запах  для  цветка. 
■ Молчание  то(же)  ответ. 
■ Что(бы)  ни  случилось,  не  теряй  бодрости. 
■ Что(бы)  быть  истинными  друзьями,  нужно 

быть  уверенными  друг  в  друге.  
■ (В)течени..  недели  все  готовились  к  

семинару.  
■ (В)продолжени..  фильма  появились  новые  

герои.  
■ Мы  быстро  договорились  (на)счет  похода.
■ Ушел,  (не)смотря  на  предупреждение. 



ВОЗМОЖНО  ЛИ  ТАКОЕ?

А)     И

Б)   , И

В)     И,

Г)    ,И,



ВОЗМОЖНО  ЛИ  ТАКОЕ?

А)                И

Б)    [        ], И [         ].

В)    [   … И, обособленный  член,   ].
                                                          предложения

Г)[     ], И [, обособленный  член,…].
                                      предложения



СКАЖИ  ПРАВИЛЬНО 
■ ПРИШЕЛ  (СО,  ИЗ)  ШКОЛЫ
■ СКУЧАЕМ  ПО  (ВЫ)
■ ПО  ОКОНЧАНИ…  СПЕКТАКЛЯ
■ ПО  СОСТОЯНИ…  ЗДОРОВЬЯ
■ БРАТЬ  ВОДУ  (ИЗ, С)  КОЛОДЦА
■ ВОПРЕКИ  ПРОГНОЗ…
■ ПРЕПАРАТ  ДЛЯ  БОЛИ  В  СПИНЕ
■ ОПЛАТИТЬ  (ЗА)  ПРОЕЗД
■ РЕЦЕНЗИЯ  (НА, О)  КНИГ…



СКАЖИ  ПРАВИЛЬНО 
■ ПРИШЕЛ  ИЗ  ШКОЛЫ
■ СКУЧАЕМ  ПО  ВАС
■ ПО  ОКОНЧАНИИ  СПЕКТАКЛЯ
■ ПО  СОСТОЯНИЮ  ЗДОРОВЬЯ
■ БРАТЬ  ВОДУ  ИЗ  КОЛОДЦА
■ ВОПРЕКИ  ПРОГНОЗУ
■ ПРЕПАРАТ  ОТ  БОЛИ  В  СПИНЕ
■ ОПЛАТИТЬ   ПРОЕЗД
■ РЕЦЕНЗИЯ  НА  КНИГУ



СОЮЗЫ  И  СОЮЗНЫЕ  СЛОВА
(упр.  342,  стр.  155)

Мы  сегодня  
узнаем,

■ когда  состоится  встреча.
■ почему  Ольга  не  пришла  в  

школу.
■ что  тревожит Машу.
■ чей  проект  оказался  

лучшим.
■ чем  кончилась  эта  встреча.
■ кто  стал  победителем  

олимпиады.



СОЮЗЫ  И  СОЮЗНЫЕ  СЛОВА
■ Владимир  с  ужасом  увидел,  что  он  

заехал  в  незнакомый  лес.               (А. 
Пушкин).

■ Сначала  я  не  мог  отдать себе  отчёта, 
что  именно  было.                 (В. 
Короленко).

■ Это  хорошо,  когда  жизнь  оставляет  
место  для  мечты.  (В. Солоухин).

■ Настала  минута,  когда  я  понял  всю  
цену  этих  слов.  (И. Гончаров).



КОНСТРУИРОВАНИЕ  
ПРЕДЛОЖЕНИЙ

Продолжить  предложение  
дважды:  1)  сложносочиненное,  

2) сложноподчиненное.
I вариант
■ Наступила  весна…

II вариант
■ Солнце  все  ярче  светит…



ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ

■ §§  20-26,  Памятка.
■ Упр.  345  (задание 1,2).
  



ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ

■ §§  20-26,  Памятка.
■ Упр.  345  (задание 1,2).

  Сочинение-миниатюра  
«Звуки  весны».




